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Εισαγωγή

Ο Διορισμός Εξεταστή (Examinership) είναι ένας μηχανισμός αναδιάρθρωσης χρέους 
επιχειρήσεων ο οποίος υιοθετήθηκε με τα Νομοθετήματα του Πλαισίου Αφερεγγυότητας, 
µε σκοπό την αποκατάσταση της επιχειρηματικής δραστηριότητας και τη διατήρηση 
βιώσιμων επιχειρήσεων που θα βοηθήσουν στην ενθάρρυνση των επενδύσεων, στην 
οικονομική ανάπτυξη, στη μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων και τη διατήρηση 
της απασχόλησης, σε αντίθεση με την Πτώχευση και την Εκκαθάριση.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας για το έτος 2015, στην Κύπρο οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων σε 
επίπεδο εργοδοτούμενου προσωπικού. 

Στατιστικά σε σύνολο 90.162 επιχειρήσεων, η αντιστοιχία είναι: 
• Ποσοστό 0.01% αποτελεί «μεγάλη επιχείρηση» και εργοδοτεί άνω των 249 ατόμων.
• Ποσοστό 0.06% αποτελεί «μεσαία επιχείρηση» και εργοδοτεί από 50 ως 249 άτομα.
• Ποσοστό 3.08% αποτελεί «μικρή επιχείρηση» και εργοδοτεί μέχρι 49 άτομα.
• Ποσοστό 95.5% αποτελεί «πολύ μικρή επιχείρηση» και εργοδοτεί μέχρι 9 άτομα.

Αναμφισβήτητα η Κυπριακή οικονομία στηρίζεται στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 
πρέπει να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα διάσωσης των βιώσιμων επιχειρήσεων ώστε 
να διασφαλιστεί ταυτόχρονα και η βιώσιμη ανάπτυξη της οικονομίας της Κύπρου.

Τα κριτήρια για να μπορεί να διοριστεί Εξεταστής σε µια εταιρεία από το δικαστήριο 
είναι:

• Η εταιρεία να είναι ανίκανη να πληρώσει τα χρέη της, 
• να μην υπάρχει ψήφισμα ή διάταγμα για την εκκαθάριση της εταιρείας και
• να υπάρχει εύλογη προοπτική επιβίωσης («reasonable prospect of survival») της 
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εταιρείας ολόκληρης ή οποιουδήποτε μέρους της επιχείρησης αυτής, ως δρώσας 
οικονομικής μονάδας (going concern).

Εξεταστής διορίζεται άτομο που είναι εγγεγραμμένος ως Σύμβουλος Αφερεγγυότητας 
με βάση το Μητρώο Συμβούλων Αφερεγγυότητας που υπάρχει αναρτημένο στην 
ιστοσελίδα της Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας.

Ο Οδηγός έχει εκδοθεί από την Υπηρεσία Αφερεγγυότητας του Τμήματος Εφόρου 
Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού.

Για περαιτέρω πληροφορίες παρακαλείστε όπως επισκεφθείτε την ιστοσελίδα της 
Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας (www.isc.gov.cy).

ΑΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΘΥΝΗΣ (Disclaimer):

Ο Συνοπτικός Οδηγός «Διορισμού Εξεταστή» (Examinership) συνιστά ενημερωτικό 
οδηγό και στοχεύει να πληροφορήσει τους ενδιαφερόμενους μέσα από μια συνοπτική 
περιγραφή της διαδικασίας που διέπει το μηχανισμό αυτό, με βάση τον περί Εταιρειών 
Νόμο, Κεφ. 113 «Διορισμό Εξεταστή» (Examinership). Οι πληροφορίες στον Οδηγό 
είναι γενικές και δεν είναι εξαντλητικές, δεν συνιστούν και δεν μπορούν να θεωρηθούν 
νομική συμβουλή για οποιοδήποτε πρόσωπο. Ο Συνοπτικός Οδηγός δεν μπορεί 
να υποκαταστήσει νομικό κείμενο και ούτε αποτελεί νομική ερμηνεία της σχετικής 
νομοθεσίας. Αρμοδιότητα για τη νομική ερμηνεία των Νομοθεσιών, έχουν μόνο τα 
Δικαστήρια. Έχει καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια έτσι ώστε οι πληροφορίες 
που περιέχονται στον Οδηγό να αντανακλούν συνοπτικά τις κυριότερες πρόνοιες της 
νομοθεσίας, όμως το Υπουργείο ή η Υπηρεσία Αφερεγγυότητας δεν αναλαμβάνουν 
καμιά ευθύνη για ενδεχόμενο λάθος ή παράλειψη στοιχειών, ή για τυχόν ζημία 
προερχόμενη άμεσα ή έμμεσα από τη χρήση του περιεχομένου.
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Τονίζεται ότι η κάθε περίπτωση, πρέπει να εξετάζεται στη βάση των δικών της δεδομένων 
και γεγονότων, και ως εκ τούτου οι πληροφορίες που παρέχονται στο Οδηγό αυτό, δεν 
εξυπακούεται ότι εφαρμόζονται σε όλες τις περιπτώσεις.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΕΞΕΤΑΣΤΗ 
(EXAMINERSHIP)

Για τη διαδικασία Διορισμού Εξεταστή, εναντίον της εταιρείας μπορούν να κινηθούν:

• Η ίδια η εταιρεία.
• Μέλη της τα οποία κατέχουν ποσοστό όχι λιγότερο από 1/10 του καταβληθέντος 
 κεφαλαίου της εταιρείας και έχουν δικαίωμα ψήφου στις Γενικές Συνελεύσεις της.
• Πιστωτής ή ενδεχόμενος ή μελλοντικός πιστωτής συμπεριλαμβανομένου 
 εργοδοτούμενου της εταιρείας.
• Εγγυητής οποιωνδήποτε υποχρεώσεων της εταιρείας.

Σε περίπτωση που έχει διοριστεί Παραλήπτης (receiver) για τουλάχιστον τριάντα (30) 
συνεχόμενες ημέρες πριν από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για Διορισμό 
Εξεταστή (Examinership), το Δικαστήριο δεν θα εξετάζει την εν λόγω αίτηση.

Με την υποβολή της αίτησης και έγκρισης για Διορισμό Εξεταστή, επιτυγχάνονται τα 
ακόλουθα:

• Η εταιρεία τίθεται υπό την προστασία του Δικαστηρίου για περίοδο αρχικά τεσσάρων 
 μηνών και με δικαίωμα παράτασης ενώ δε δύναται να τεθεί υπό εκκαθάριση ούτε να 
 διοριστεί παραλήπτης (receiver) αλλά ούτε και να διατεθεί περιουσία υπό εξασφάλιση 
 από εξασφαλισµένο πιστωτή χωρίς τη συγκατάθεση του Εξεταστή.

• Επίσης ο πιστωτής δε δύναται να κινηθεί εναντίον οποιουδήποτε εγγυητή και καμιά 
 αγωγή δεν μπορεί να καταχωρηθεί εναντίον της εταιρείας.



5

• Οι Οργανισμοί/Εταιρείες που παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής ωφελείας, 
 συµπεριλαµβανοµένων ηλεκτρισμού, νερού, τηλεφωνικών υπηρεσιών, υποχρεούνται 
 να συνεχίσουν να παρέχουν υπηρεσίες στην εταιρεία κατά την περίοδο προστασίας, 
 δεδομένου ότι καλύπτονται τα έξοδα που προκύπτουν κατά την εν λόγω περίοδο.

Ο Εξεταστής θα πρέπει να καταθέσει έκθεση στο Δικαστήριο εντός εξήντα (60) ημερών 
από την ημερομηνία διορισμού του, η οποία έκθεση περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τις 
προτάσεις, αποτελέσματα συνελεύσεων πιστωτών και μετόχων και τις εισηγήσεις του 
για την επιβίωση της εταιρείας. 

Ως προς την άσκηση των εξουσιών του Διοικητικού Συμβουλίου, το Δικαστήριο δύναται 
να διατάξει όπως μόνο ο Εξεταστής ασκεί καθήκοντα και εξουσίες που ανήκουν στους 
Διοικητικούς Συμβούλους της εταιρείας. Ωστόσο το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας 
δεν αντικαθίσταται αλλά ούτε και παραμερίζεται. Κατά την απόφαση του να διατάξει 
κάτι τέτοιο, το Δικαστήριο λαμβάνει υπόψη, μεταξύ άλλων:

• κατά πόσο οι υποθέσεις της εταιρείας διεξάγονται με τέτοιο τρόπο που πιθανώς 
 να επηρεάσουν δυσμενώς τα συμφέροντα της εταιρείας, των υπαλλήλων της ή των 
 πιστωτών της ως σύνολο και

• κατά πόσο είναι σκόπιμο, για το σκοπό διατήρησης των περιουσιακών στοιχείων 
 της εταιρείας ή διαφύλαξης των συμφερόντων της εταιρείας, των υπαλλήλων της ή
 των πιστωτών της ως σύνολο, όπως η διεξαγωγή των υποθέσεων της εταιρείας ή 
 η άσκηση των εξουσιών από το Διοικητικό Συμβούλιο ή Διεύθυνση της εταιρείας 
 περιοριστεί ή ρυθμιστεί.

Ο Εξεταστής συγκαλεί και προεδρεύει σε συνελεύσεις πιστωτών και μετόχων, όπου 
εξετάζονται οι προτάσεις για συμβιβασμό ή σχέδιο διακανονισμού.

Στις συνελεύσεις μπορούν να γίνουν διαφοροποιήσεις σε προτάσεις στο μέτρο του 
επιτρεπτού αλλά αυτές γίνονται αποδεκτές μόνο με έγκριση του Εξεταστή και τέλος 
θεωρούνται ότι έχουν γίνει αποδεχτές από τους πιστωτές, αν εγκριθούν από την 
πλειοψηφία των πιστωτών.
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Με την υποβολή των προτάσεων του Εξεταστή στο Δικαστήριο, αυτό εξετάζει την έκθεση 
του Εξεταστή και αποφασίζει κατά πόσο θα επιβεβαιώσει τις προτάσεις για συμβιβασμό 
ή σχέδιο διακανονισμού. Λαμβάνει επίσης υπόψη τις διατάξεις των περί Καταχρηστικών 
Ρητρών σε Καταναλωτικές Συμβάσεις Νόμων και του περί Ελευθεροποίησης το Επιτοκίου 
και Συναφών Θεμάτων Νόμου. Κατά την εν λόγω απόφαση του, το Δικαστήριο λαμβάνει 
επίσης υπόψη κατά πόσο οι προτάσεις είναι δίκαιες και σύμφωνες με το δίκαιο της 
επιείκειας έχοντας υπόψη:

• τη συνέχιση της επιχειρηματικής δραστηριότητας,

• τη διάσωση θέσεων εργασίας και

• το γεγονός ότι οι πιστωτές δε θα πρέπει να βρίσκονται σε δυσμενέστερη θέση από ότι 
 θα ήταν εάν η εταιρεία βρισκόταν υπό διαδικασία εκκαθάρισης.

Τα αποτελέσματα της περάτωσης της διαδικασίας Διορισμού Εξεταστή 
είναι:

•	 Επιβεβαίωση	προτάσεων	Διορισμού	Εξεταστή

Αφού κατατεθεί η έκθεση του Εξεταστή στο Δικαστήριο, το Δικαστήριο δύναται, να 
επιβεβαιώσει ή να επιβεβαιώσει με διαφοροποιήσεις ή να αρνηθεί να επιβεβαιώσει τις 
προτάσεις. Στην περίπτωση που το Δικαστήριο επιβεβαιώνει τις προτάσεις, αυτές είναι 
νομικά δεσμευτικές προς όλα τα εμπλεκόμενα μέρη και πρέπει να τεθούν σε ισχύ το 
αργότερο εντός τριάντα (30) ημερών από την επιβεβαίωση τους.

•	 Τερματισμός	Διορισμού	Εξεταστή

Όταν τεθεί σε ισχύ ο συμβιβασμός ή σχέδιο διακανονισμού, η εταιρεία παύει να είναι 
υπό την προστασία του Δικαστηρίου και ο Διορισμός του Εξεταστή τερματίζεται.
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Μέτοχος ή πιστωτής, του οποίου το συμφέρον παραβλάπτεται από τις προτάσεις 
δύναται να φέρει ένσταση στην επιβεβαίωση των προτάσεων από το Δικαστήριο αν 
συντρέχει οποιοσδήποτε από τους λόγους που αναφέρονται στο Άρθρο 202ΚΣΤ της 
σχετικής Νομοθεσίας.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΕΝΑ ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ

Επιπρόσθετα, ο μηχανισμός Διορισμού Εξεταστή (Examinership) παρέχεται και στις 
περιπτώσεις Συντονισμένων Σχεδίων Αποπληρωμής που αφορούν φυσικά πρόσωπα και 
πολύ μικρές επιχειρήσεις. Τα Συντονισμένα Σχέδια Αναδιάρθρωσης (ΠΣΑ) εφαρμόζονται 
στις περιπτώσεις εκείνες που η κύρια κατοικία του χρεώστη είναι υποθηκευμένη ή με 
οποιοδήποτε τρόπο συνιστά εξασφάλιση για οποιοδήποτε χρέος ή υποχρέωση πολύ 
μικρής επιχείρησης. Με την έννοια «πολύ μικρή επιχείρηση» νοείται επιχείρηση που 
απασχολεί λιγότερα από δέκα πρόσωπα. Ο Σύμβουλος Αφερεγγυότητας παρέχει 
σε κάθε πιστωτή του χρεώστη, πρόσβαση σε προτάσεις για συμβιβασμό ή σχέδιο 
διακανονισμού που αφορούν την πολύ μικρή επιχείρηση και σε κάθε πιστωτή της πολύ 
μικρής επιχείρησης, πρόσβαση σε προτάσεις για Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής 
(ΠΣΑ) που αφορούν το χρεώστη.



Διεύθυνση: Γωνία Γερασίμου Μαρκορά και Μιχαλακοπούλου 19, 1075 Λευκωσία

Τηλ. 22 466510 • Φαξ. 22 466583 • Ιστοσελίδα: http://www.isc.gov.cy

• Ηλεκτρονική Διεύθυνση: insolvencyinfo@drcor.mcit.gov.cy
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